

榜样中国

四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼

特别报道

成都超有范儿科技有限公司CEO范明：人工智能让社区治理变“智理”

四川十大青年企业家·范明

成都超有范儿科技有限公司创始人、CEO

2月24日,在封面新闻、华西都市报主办的“四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼”上,成都超有范儿科技有限公司(以下简称超有范儿)创始人、CEO范明被授予“2022四川十大青年企业家”奖项。

成都大力鼓励大数据产业和人工智能产业发展。作为其中优秀企业代表之一,成立于2018年的超有范儿已发展成国内领先的数字社区生活服务运营商。怀着“科技成就美好健康生活”的梦想,范明投身于人工智能行业发展,主要致力于数字化治理与大健康服务,目前正开展大数据赋能智慧健康领域的相关探索,带领企业用科技驱动产业升级。

从大企业到自己创业

尊重并掌握技术才能成功

“我是一个理想主义者,从在华为做产品经理到现在自己创业,希望能够打造出一款影响人类未来的产品。”范明出生于1983年,从小跟随父亲在成都生活。父亲是工程师,从小的耳濡目染让范明对科技产生了浓厚的兴趣。

回忆起创业经历,范明表示,创业前在各大企业积累的经验起到了至关重要的作用。

2005年,刚毕业的范明怀揣创业梦,参加了一档全国创业精英大赛,并最终进入全国16强。这样的经历让他意识到,创业必须要在经验、资金、背景、人脉等方面有所积累。

此后,范明先后效力于海尔集团、戴尔中国、华为、三星、摩托罗拉等大企业。在华为任职期间,由于工作水平出众、业务素质精通,他被公司委以重任派驻墨西哥,负责拉丁美洲北部地区的云计算工作。也正是在这样的工作经历中,他更早地接触到了云计算、大数据等时下先进的科技理念和技术。

丰富的工作经历帮助范明扩大了视野,明晰了自身的优势和劣势。他意识到,人工智能浪潮来袭,未来类似无人餐厅、自动驾驶、AI助手等人工智能落地场景将层出不穷。只有不断学习探索,尊重并掌握技术才能立于不败之地。为此,他在2016年辞去一切职务,攻读了电子科技大学软件工程研究生。读研期间,他跟随几位教授深入研究了人工智能、大数据、储能等领域,对于未来创业方向和规划具备了一定想法。

感觉创业条件成熟,范明在2018年成立了超有范儿,将目光放在了智慧社区治理领域,致力于通过利用各种智能技术和方式,整合社区各类服务资源,为社区群众提供餐食、教育、医护、生活互助等多种便捷服务模式。如今,超有范儿的产品已覆盖四川12个市州,在成都11个区(市)县布局,服务了超过80万个家庭、300万名用户。

极客团队快速研发产品

用科技手段助力疫情防控

2020年,新冠疫情暴发,许多科技企业助力疫情防控,范明也带领超有范儿站在了疫情防控一线。

彼时,成都市政府积极倡导全市科技企业和广大科技工作者扛起社会责任,助力疫情防控。范明表示,对于扎根社区治理的超有范儿而言,这是义不容辞的事情。

疫情防控需要围绕人员居住、出行轨迹、健康体检、接触史等四个领域构建信息分析手段。之前的社区工作经历为超有范儿积累了大量经验,加之在大数据分析、人工智能、物联网领域都有深入钻研,专注于从事社区人口的自动化信息采集、清理和上传的超有范儿,自动化人口采集系统开发经验成熟,可以快速研发满足疫情防控的系统。

于是,在获取政府的需求后,范明第一时间召集了云南、贵州、武汉等地回乡过年的员工,所有



成都超有范儿科技有限公司创始人、CEO 范明

2022年开始,超有范儿科技发力促进AIoT在城市社区场景落地,打造围绕超有范儿技术体系的一系列集团子公司,将传统餐饮、康养、农业用数字化手段进行重构,致力于用新技术体系实现高效生产和交付,将城市居民需求与乡村、社区、医院等多场景深度融合,书写未来社区好故事。

人员在2020年春节期间远程工作以支持疫情防控平台搭建。仅仅3天后,一款产品雏形就诞生,之后迅速迭代,将物联网、5G通讯、人像识别、大数据分析、人工智能、数字传媒、网络安全等技术综合应用到疫情防控工作中,构建智慧疫情防控平台,助力摸排筛查疫情疑似病例或密切接触者,减少基层重复录入工作。

回忆起那段时光,范明欣慰地说:“为了打赢这场攻坚战,我们连续奋战15个通宵。公司技术团队拥有超强的‘极客精神’,有的员工在老家没有网络,通过手机热点连上办公支持系统搞研发,连身怀六甲的孕妈妈也一起熬夜奋战。公司所有

人都积极参与这个具有历史意义的任务中,最终收效显著。从无到有,从有到精,我们团队完成了从疫情健康码到企业复工复产平台,再到疫情流调排查系统和精细化管理平台的研发。”

超有范儿首研发的这套系统,实现了通过扫码完成进出小区、院落、写字楼、工地等场合的疫情防控,成为成都市人民政府研究室当时关注疫情防控的典型案列,最早在成都高新区、天府新区、郫都区等地方进行试点,后期由成都市大数据中心主导并迭代升级成为“天府健康通”供全市居民使用。2020年3月,超有范儿获得了成都市新经济发展委员会支持的天使投资。

人工智能推动产业变革

助力智慧蓉城建设

市域社会治理是国家治理在市域范围内的具体实施,是国家治理的重要基石,在国家治理体系中具有承上启下的枢纽作用。

范明有着坚定信心,人工智能技术将在社会治理和更多领域中进行实践落地。

2022年开始,超有范儿科技发力促进AIoT在城市社区场景落地,打造围绕超有范儿技术体系的一系列集团子公司,其中包含数字化中央厨房公司、拥有300亩面积的智慧农场管理公司、智能月子管理公司、提供健康康养体系的医疗服务公司、新技术赋能的新媒体公司等,将传统餐饮、康养、农业用数字化手段进行重构,致力于用新技术体系实现高效生产和交付,将城市居民需求与乡村、社区、医院等多场景深度融合,书写未来社区好故事。

当前,城市治理正向城市“智”理的目标不断靠拢,智慧城市建设不断为城市治理赋能。社区作为组成城市的单元和脉络,加强智慧社区治理也成为科技赋能基层治理的新命题。

近年来,成都大力支持智慧城市建设与人工智能产业发展。今后五年,成都将积极探索超大城市现代化治理新路径,提升城市智慧治理水平。坚持以“智慧蓉城”建设为牵引,全面推动城市经济、生活、治理数字化转型,让城市运转更聪明、更智慧。2023年1月,成都市新经济委等4部门联合印发《成都市新一代人工智能产业发展规划(2022-2025年)》,提出到2025年,全市人工智能产业产值突破1500亿元,人工智能在生产生活、城市治理应用广泛。

响应政策号召率先布局,2022年超有范儿已与成都交子金控数字金融集团建立战略合作,共同研发针对智慧社区场景的产品和解决方案,并参与“智慧蓉城”中有关智慧社区标准的设立和试点建设。

对于范明而言,如何让城市居民更健康、更便捷,让城市更聪明、更智慧,是他和团队的长期践行之路。助力构建智慧蓉城、建设数字社会、发展数字经济,未来超有范儿将以人工智能和大数据为核心技术底座,在大健康产业、乡村振兴、“一老一小”、新传媒等领域持续发力,协助补齐智慧社区治理的拼图。 华西都市报-封面新闻记者 温彦博



超有范儿数字门岗系统。受访者供图